



## 國立公共資訊圖書館

# 用夢想設計人生— 全國公共圖書館巡迴展

提案者

洪敦明



▲臺南市長黃偉哲與參加的民眾合影

### 企劃感想

過去輔導中輟生的經驗裡，一個孩子只要找到真正想做的事情，就能走出人生的卡關。為了接觸圖書館的潛在讀者 – 青少年，策展嘗試將「書」重新定義為人生未來之門的「鑰匙」，借助「書籍」與「實境遊戲」的力量，讓閱讀可以是夢想的起點，而實境遊戲可以是夢想的行動。因解謎破關的樂趣，讓讀者在各大圖書館裡面穿梭解謎，吸引更多年輕族群來圖書館一起作夢。

### 專家推薦 – 陳昭珍（中原大學通識中心講座教授）

「用夢想設計人生巡迴展」共分為『用夢想設計人生主題書展』、『用夢想設計人生主題展覽』、『未來之門實境遊戲』三部分，重新包裝主題書展，用一本本的好書與實境遊戲體驗，幫助讀者打開未來的夢想大門。活動對象鎖定青少年及年輕人，吸引大小朋友走進圖書館閱讀，是國內公共圖書館吸引青少年進入圖書館的最佳典範。此活動也說明，



▲遊戲盒

只要活動符合青少年興趣及需求，青少年還是很願意閱讀。活動也提供各縣市公共圖書館申請展出，推廣全民閱讀，縮短城鄉差距，延伸活動效益，很有創意。

## 摘要

為了把傳統閱讀體驗與時下最新的實境遊戲做一個重新整合，也找回公共圖書館的青少年與青年讀者，國立公共資訊圖書館（以下簡稱國資圖）策劃「用夢想設計人生－全國公共圖書館巡迴展」，分為『用夢想設計人生主題書展』、『用夢想設計人生主題展覽』、『未來之門實境遊戲』三部分，搜羅上百本與人生設計有關的圖書、繪本與展覽，吸引大小朋友前來閱讀並體驗實境遊戲，了解人生設計的概念與作法，讓每個讀者透過閱讀一本書、一場實境遊戲，找到自己的人生藍圖，發現專屬於自己價值不斐的寶藏。為解答廣大讀者的人生疑惑、找回重新設計人生的鑰匙。

## 一、設計理念

用夢想設計人生的概念源自於史丹佛大學的「人生設計課」被紐約時報評為史丹佛大學最火的課程之一，是第一個將設計思考，用在生涯規劃上的課，專門解決人生中最難的問題「我這一生要做什麼？」。與傳統的生涯規劃不同的是，人生設計不只是要「了解自



▲未來之門實境遊戲介紹



▲關卡介紹折頁

己是誰」，也重視自己「想要成為什麼樣子」，並運用設計思考的方式，規劃前往理想樣貌的路徑。國資圖結合縣市、鄉鎮圖書館等資源，以主題策展方式將館藏資源以多樣化方式呈現，如書展、海報以及多媒體、文化講座等，整合資源於縣市圖書館舉辦巡迴展，提供各縣市申請展出，俾利推廣全民閱讀，縮短城鄉差距。配合館搭配巡迴展，辦理說故事活動、講座等活動。此外，將傳統閱讀連結時下最夯的實境遊戲，希望吸引大小朋友走進圖書館閱讀、探索人生。活動目標為：

- 1、書展之中心主題：如何去勇敢逐夢、設計自己的未來。因此，這些「書籍」就有如帶領讀者前往未來的「未來之門」，讀者在打開這些書籍的同時，就如同打開一道道通往自己未來的門。
- 2、「未來之門」除了是整個巡迴展的主題，同時也是實境遊戲的故事主題，透過奇幻的劇情腳本，吸引青年與青少年的參與，讓更多的讀者有機會透過遊戲的力量，接觸能夠改變人生的書籍，進而探索屬於自己的「未來之門」。
- 3、閱讀是未來之門。希望透過「未來之門」這個主題帶出此概念，亦即讀者能夠透過閱讀，從中看見許多不同人的人生故事、人生抉擇，等著讀者去開啟、探索。

## 二、推廣對象：各縣市鄉鎮圖書館青少年讀者、青年讀者

## 三、辦理期程：108 年 7 月 6 日至 110 年 6 月 27 日

## 四、活動內容：

活動內容包含主題書展及未來之門實境遊戲。在實境遊戲方面，本次策展目標對象是

青少年與青年，把年齡區間設定在 15–30 歲範圍。因在這個年齡區間，對於未來定位正感到迷惘，人生設計的概念能夠產生很大程度的幫助。因此，視覺以微奇幻且活潑的方式呈現，共設計六個關卡，含一個教學關與五個關卡，關卡系統則運用官方 LINE 帳號進行設定。

### 1、故事腳本：《未來之門》

18 歲的小舒正為了即將到來的選擇科系而煩惱。爸爸、媽媽以及老師，還有許多網路上的文章，似乎都說著截然不同的方向，有些人建議要選擇會賺錢的科系，也有人說要選擇自己有熱情的科系。到底要往哪個方向努力呢？小舒陷入了迷惘。這天他來到了圖書館，突然發現在沒有人注意的角落，有一扇門正微微的發著光，上面寫了小小的字「未來之門」。抱著好奇心，小舒推了門進去，沒想到卻踏上了一趟奇幻的旅程。在門的那一端，有著更多的門，但是每一個門裡面都能夠看見自己不同的未來。25 歲的自己、30 歲的自己、35 歲的自己。每個門板上面都有著奇妙的拼圖，似乎只要拼上不同的內容，就能夠看見不同的可能，於是小舒開始嘗試，想要遇見那個心目中、未來的自己。

### 2、遊戲規劃

實境遊戲需配合不同場館進行巡迴，每個場館的空間配置、空間物件、書籍位置也都有所不同。因此本次採用實境遊戲模式為「藉物解謎」形式，主要透過「物件」而非「空間」與手上的物件互動，進而得到謎題答案的遊戲。然而，透過「只能在特定地方看見、取得的物件」來進行遊戲，就能夠達到如同空間實境遊戲的效果。讀者在這次的《未來之門》遊戲中，與展覽的遊戲道具、書籍、甚至巡展館的館藏進行互動，引發讀者探索展覽、探索圖書館的興趣。此外，遊戲結合圖書館設施地點、館藏內容或閱讀推廣相關內容，讓參與的民眾能夠透過遊戲體驗理解熟悉各圖書館空間規劃、認識圖書館教育或館藏內容。



▲讀者藉由觀展進行生涯規劃

## 五、推廣策略及執行方式

用夢想設計人生 – 全國公共圖書館巡迴展的分工方式主要由國資圖策劃展覽，開放鄉鎮級圖書館申請報名，再由縣市級圖書館統籌轄內報名狀況，最後依據各申請館的需求排定展覽期程，並於開展前辦理說明會，向各館承辦人員說明布展細節與實境遊戲操作及說明方式。各展出館分屬不同縣市，透過參展館和縣市利用自己的行銷通路，由各地圖書館經營在地的新聞與社群媒體，透過報導露出搭配上述其他通路、地方首長的參與等，可以擴大活動的效益，達到聯合行銷的效果。



▲讀者透過實境遊戲探索人生

## 六、預算：教育部補助款約新臺幣 76 萬元。

## 七、具體成效

### (一) 傳播效益

本次活動開展記者會獲得近 20 間報章雜誌媒體（含線上、紙媒）進行報導，後續媒體曝光上，到各縣市巡展亦有配合媒體報導及社群宣傳，目前已巡迴 28 所公共圖書館合計共約 64,773 觀展人次。

### (二) 影響力道

本次因加進了實境遊戲，考量許多館員對於遊戲不熟悉且業務繁忙，在推廣上有阻力，因此比當初的效益評估有所減少。但許多玩家身為教育工作者、教師或輔導相關人員，在體驗時皆表示本套遊戲的概念極佳，願意帶回去持續進行深度操作。

### (三) 圖書館資源推廣

本次選書與遊戲的搭配也受到許多讀者喜愛。許多平時並非圖書館常態運用的民眾，透過這次活動才認識到圖書館資源、分類方式、電子館藏查詢等運用方法，甚至才知道附



▲媒體報導

近有圖書館的存在。本活動在圖書館資源的推廣上確有達到一定成效。

## 八、未來執行改善建議

本次活動反饋良好，但亦有許多能夠精進之處，以下列出建議：

- 1、本次實境遊戲在執行時與巡迴館的溝通上未臻滿意，由於承辦人員異動，無法協助說明以鼓勵更多人體驗實境遊戲的樂趣。
- 2、實境遊戲系統原預定使用網頁，惟因網頁系統開發未能如期完成，而改用 LINE 軟體。但經過觀察後，LINE 軟體成效良好，免去許多登入與瀏覽器的相容性問題，對於年紀稍長的玩家而言，是相對熟悉的介面。建議未來若仍有推廣的操作，就算能夠使用網頁系統，也應優先考慮 LINE 軟體，尤其是在年齡層比較廣的對象，讓參與的讀者不因系統不熟悉而卻步，失去了推廣目的。

